

# 中國夢搭建空前大舞台 留學生掀起最大歸國潮 海外學子：不當祖國發展看客

香港文匯報訊 據新華社報道，中共十八大以來，中國正形成最大規模留學人才「歸國潮」。截至2016年底，中國留學回國人員總數達到265.11萬人。僅2016年就有43.25萬留學人員回國，較2012年增長15.96萬人，增幅達58.48%。擁抱「中國機遇」，投身「中國夢」，成為眾多海外人才共同選擇。有歸國學子表示，怕再不回來就晚了，不想當祖國發展的看客。

中共十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央明確提出「聚天下英才而用之」的戰略目標，加快構建具有全球競爭力的人才制度體系，「千人計劃」、「人才簽證」、「留學生創業」……不拘一格招才引智，為海外人才創新創業提供了更廣闊的舞台和空間。歷史車輪滾滾向前，時代潮流浩浩蕩蕩。中國夢激盪最大「海歸潮」。

美國東部時間2017年1月26日，縱使已獲得許多人夢寐以求的弗吉尼亞理工大學終身教職，鄧巍巍仍向系主任請辭回國。4月27日下午，在美國講台上完最後一堂課後，鄧巍巍拍拍手上的粉筆灰，與學生作別。此時，他在美國居住15年，任教已整整7年。

## 遊子難知家事 毅然踏上歸途

是留還是走？鄧巍巍不是沒有糾結過、徘徊過。「你從哪裡來？」在美國的那些年，這個眾所周知的終極問題時常拷問着他的內心。2016年9月15日，中國「天宮二號」成功發射。曾經的大學同學坐在發射指揮大廳裡參與發射，而身在美國的鄧巍巍只能靠刷朋友圈，來了解發射的情況。那是一種遠離家門外的感覺，這感覺撞擊着他的心，也讓他找到了那個終極問題的答案。

飛速發展的祖國，有着強大的磁力，吸引着他踏上歸國的路。

「梁園雖好，非久戀之鄉！」較鄧巍巍早5年回國的袁軍華喜歡用這句話詮釋他的離開。「我怕再不回來就晚了！我不想當祖國發展的看客！」2012年，袁軍華受召於「千人計劃」青年項目，結束哈佛大學的博士後工作，回到位於合肥的中國科學技術大學。兩年後，他的夫人，同樣就讀於加州理工學院的張榕京回國。

## 著名學者回流 提高科研水平

「希望廣大海外學子秉持崇高理想，在中國人民實現中國夢的偉大奮鬥中實現自身價值，努力書寫無愧於時代的華彩篇章。」2014年初，一封習近平總書記給全體留德學子的回信從中南海傳遍全球：「走，回中國！」一時間，歸國成潮。2017年，蜚聲中外的「大師」、世界著名計算機學家姚期智放棄外國國籍，轉為中國科學院院士。姚期智長期從事計算機科學和量子信息科學研究，是迄今為止世界計算機科學領域的最高獎項「圖靈獎」得主中唯一一位亞裔專家。



擁抱「中國機遇」，投身「中國夢」，成為眾多海外人才共同選擇。圖為歸國留學人才在北京全國科創中心懷柔科學城內進行討論。資料圖片

實際上，姚期智早已「歸心似箭」——十餘年前，他辭去普林斯頓大學的終身教職。在清華，他先後創辦計算機科學實驗班、理論計算機科學研究中心、交叉信息研究院和量子信息中心，親自授課，指導學生論文，其計算機科學實驗班被外界稱為「姚班」。十餘年間，一批批拔尖創新人才從這裡邁向世界學術舞台。因為「分量重」，姚期智回國被視為海外高层次人才回歸中國的「風向標」。

國際著名的結構生物學家施一公、單分子酶學的奠基人謝曉亮、高能物理王貽芳、人工智能甘中學、新藥創製丁列明……他們的回歸使中國在各自領域的科研水平在世界上提高了10年到15年。

從加拿大歸來的一對夫妻何理、盧宏璋，丈夫入選國家「千人計劃」青年項目，妻子入選國家「萬人計劃」青年拔尖人才。「回到祖國我們現在已經參與到國家級重大工程建設中，覺得特別有成就感，這在國外是很難想像到的。」盧宏璋說。

## 科研經費世界第二 外媒讚重視攬人才

香港文匯報訊 據新華社報道，哈佛「八博士」共聚合肥科學島建起世界上最先進的強磁場實驗裝置的故事，是近年來「歸國圈裡」的美談。「強磁場有強魔力。」「越比較越自信。」率先回國的「頭雁」、強磁場中心副主任王峻峰的感言，道出了這8位博士的共同心聲。國內的科研條件今非昔比，在這裡可以擁有「獨立實驗室」，而在美國是很難實現的。他們看到，位於貴州山區的「中國天眼」、安徽合肥的「人造太陽」、廣東東莞的中國散裂中子源、北京懷柔的「北京光源」……一個個大科學工程或相繼完工，或即將上馬。

數據顯示，2016年，中國研

發經費投入總量為1.57萬億元，比2012年提高52.5%，年均增長11.1%，成為僅次於美國的世界第二大研發經費投入國家。調查中有81%的留學歸國人員認為，國內創業機會比國外「要更好，甚至好得多」。西方媒體評價認為：世界上沒有任何一個國家像中國一樣，如此重視吸引流失在外的人才回國。中國將其視為令其站在科技前沿、促進國家經濟發展到新水平的關鍵捷徑。

「科技強、產業強、經濟強、國家強，這些強盛的起點在於人才。」科技部黨組書記、副部長王志剛說，面對「兩個一百年」的目標，我們對人才的渴求超乎尋常，我們需要做得更多。



哈佛「八博士」回國後合力建起世界上最先進的強磁場實驗裝置的故事，是近年來「歸國圈裡」的美談。資料圖片



《習近平談治國理政》第二卷中英文版出版發行。新華社

## 《習近平談治國理政》第二卷中英文版發行

香港文匯報訊 據新華社報道，中央宣傳部（國務院新聞辦公室）會同中央文獻研究室、中國外文局編輯的《習近平談治國理政》第二卷，近日由外文出版社以中英文版出版，面向海內外發行。

中共十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民，推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，中國特色社會主義進入新時代。在治國理政新的實踐中，以習近平總書記為主要代表的中國共產黨人，順應時代發展，從理論和實踐結合上系統回答了新時代堅持和發展什麼樣的中國特色社會主義、怎樣堅持和發展中國特色社會主義這個重大時代課題，創立了習近平新時代中國特色社會主義思想。中共十九大把習近平新時代中國特色社會主義思想確立為黨必須長期堅持的指導思想，實現了黨的指導思想又一次與時俱進。

習近平總書記是新時代中國特色社會主義思想的主要創立者。2014年9月出版發行的《習近平談治國理政》，收入了習近平總書記在中共十八大閉幕後至2014年6月13日期間的重要著作，受到國內外讀者的廣泛關注和好評。此後3年多來，習近平總書記又發表一系列重要講話，提出一系列具有開創性意義的新理念新思想新戰略，使黨的創新理論更加豐富、更加系統。

附必要註釋 便讀者理解

《習近平談治國理政》第二卷收入了習近平總書記在2014年8月18日至2017年9月29日期間的講話、談話、演講、批示、賀電等99篇，分為17個專題。為便於讀者閱讀，本書作了必要註釋。本書還收入習近平總書記這段時間內的圖片29幅。

《習近平談治國理政》第二卷生動記錄了以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民在新時代堅持和發展中國特色社會主義的偉大實踐，集中反映了習近平新時代中國特色社會主義思想的發展脈絡和主要內容，充分體現了中國共產黨為推動構建人類命運共同體、促進人類和平與發展事業貢獻的中國智慧和中國方案，是深入學習掌握習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大的權威讀本。

《習近平談治國理政》第二卷的出版發行，對於推動廣大幹部群眾深入學習領會黨的創新理論，興起學習宣傳貫徹中共十九大精神熱潮；對於更好地展示當代中國和中國共產黨的良好形象，引導國際社會更加全面客觀地認識和理解中國發展道路、發展理念、發展方式，具有重要意義。

## 中方籲共建國際反腐敗治理體系

席會議，並在大會一般性辯論中闡述中方立場。

錢洪山表示，中國高度重視反腐敗工作，不斷完善國內反腐敗法規制度，強化權力監督並積極開展反腐敗國際合作，為反腐敗全球治理貢獻中國方案。錢洪山還介紹了中國共產黨第十九次全國代表大會關於反腐敗鬥爭的重要部署，強調繼續堅持反腐敗無禁區、全覆蓋、零容忍，堅持重遏制、強高壓、長震懾，堅持受賄行賄一起查，推進反腐敗國家立法，深化國家監察體制改革，逐步實現對所有行使公權力的公職人員

監察全覆蓋。

## 中方三點建議 着眼長遠發展

關於加強反腐敗國際合作，錢洪山提出三點建議：一是堅持平等互利，兼顧各方利益，共商反腐敗大計。各國要秉承尊重主權、不干涉內政的基本原則，堅持以有效促進履約為目的改善公約機制。二是強化公約作用，克服制度差異，共建反腐敗機制。各國應立足反腐敗需要，加強資產追回等公約機制建設和創新。三是深化國際合作，惠及國計民生，共享反腐敗成果。各國應着眼世

界長遠發展和全人類福祉，強化共識、踐行承諾、相互協作，打造共商共建共享的國際反腐敗治理體系。

《聯合國反腐敗公約》是反腐敗領域最具權威性和影響力的法律文件，於2005年12月14日生效，目前已有183個締約國。本屆大會為期5天，將重點討論公約實施、資產追回、國際合作、預防腐敗等反腐敗領域關注議題。

中國代表團還將在會議期間舉行宣介會，中央紀委常委、監察部副部長崔鵬會介紹十九大情況和中國黨風廉政建設和反腐敗鬥爭的經驗。



錢洪山在大會一般性辯論中闡述中方立場。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，《聯合國反腐敗公約》第七屆締約國大會於當地時間6日在奧地利首都維也納開幕。外交部部長助理錢洪山率領中國代表團出席會議。

## 南方日報：始終把人民利益擺在至高無上地位

香港文匯報訊 昨日出版的《南方日報》發表評論員文章說，人民立場是中國共產黨的根本政治立場。習近平總書記在十九大報告中突出強調人民立場，把這一立場貫穿於新時代的重大戰略舉措、重大方針政策、重大工作之中，為全黨不忘初心、牢記使命、永遠奮鬥築牢了思想和工作上的生命線。

文章說，始終把人民利益擺在至高無上的地位，必須深刻認識到我國社會主要矛盾的變化是關係全局的歷史性變化，對黨和國家工作提出了許多新要求。我們要在繼續推動發展的基礎上，着力解決好發展不平衡不充分問題，大力提升發展質量和效益，更好滿足人民在經濟、政治、文化、社會、生態等方面日益增長的需要，更好推動人的全面發展、社會全面進步。

文章指出，人民立場不是口號，重在行動。要把教育事業放在優先位置，深化教育改革，加快教育現代化，辦好人民滿意的教育；堅持就業優先戰略和積極就業政策，實現更高質量和更充分就業，促進收入分配更合理、更有序；按照兜底線、織密網、建機制的要求，全面建成覆蓋全民、城鄉統籌、權責清晰、保障適度、可持續的多層次社會保障體系；動員全黨全國全社會力量，堅持精準扶貧、精準脫貧，堅決打贏脫貧攻堅戰；實施健康中國戰略，完善國民

健康政策，深化醫藥衛生體制改革，為人民群眾提供全方位全周期健康服務；加強社會治理制度建設，完善黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與、法治保障的社會治理體制，提高社會治理社會化、法治化、智能化、專業化水平；完善國家安全戰略和國家安全政策，堅決維護國家政治安全，統籌推進各項安全工作，推動全社會形成維護國家安全的強大合力。